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Â ýòîé ëåêöèè ðå÷ü èäåò î êëþ÷åâîì ïîíÿòèè ýêîíîìè÷åñêîãî è ôèíàíñîâîãî àíàëèçà �
î ìàòåìàòè÷åñêîì ïîíÿòèè ôóíêöèè è î ïðåäñòàâëåíèè ôóíêöèè â âèäå ãðàôèêîâ. Ôóíêöèè
âñòðå÷àþòñÿ ïîâñþäó � åñëè êàêîé-ëèáî ïîêàçàòåëü (ÂÂÏ, çàíÿòîñòü, ðàçìåð âêëàäà â
áàíêå) ìåíÿåòñÿ îò ãîäà ê ãîäó, òî ðÿä äàííûõ � ýòî ôóíêöèÿ, çàâèñèìîñòü ïîêàçàòåëÿ îò
âðåìåíè. Åñëè ìû ñìîòðèì íà äàííûå î âûïóñêå ôèðì êàêîé-òî îòðàñëè, ìû ñíîâà ìîæåì
ïîñòðîèòü ôóíêöèþ � çàâèñèìîñòü âûïóñêà êàêîé-òî ôèðìû îò êîëè÷åñòâà ñîòðóäíèêîâ,
êîòîðûå â íåé ðàáîòàþò. Ýòó çàâèñèìîñòü ìîæíî íàãëÿäíî ïðåäñòàâèòü â âèäå òàáëèöû
(íàïðèìåð, â Excel), à ìîæíî â âèäå ãðàôèêà.

Àíàëèçèðóÿ êàêèå-íèáóäü äàííûå èëè îïèñûâàÿ ðåçóëüòàòû êàêîãî-òî àíàëèçà, ïðèõî-
äèòñÿ èìåòü äåëî ñ áîëåå õèòðûìè çàâèñèìîñòÿìè, êîòîðûå íàçûâàþòñÿ ¾ïðîèçâîäíûìè¿.
Íàïðèìåð, íàñ ìîæåò èíòåðåñîâàòü íå îáúåì âûïóñêà ôèðìû â êàêèå-òî ãîäû, à òî, êà-
êèì îáðàçîì ìåíÿëñÿ ýòîò îáúåì ñî âðåìåíåì. Âîçìîæíî äàæå, íàì íóæíî áóäåò ãîâîðèòü
î ñêîðîñòè èçìåíåíèÿ ýòîãî îáúåìà. Â ýòîé ëåêöèè ìû âñå âðåìÿ èñïîëüçóåì ôèçè÷åñêèå
òåðìèíû ¾ðàññòîÿíèå¿, ¾ñêîðîñòü¿, ¾óñêîðåíèå¿, õîòÿ íàì íå òàê ÷àñòî ïðèõîäèòüñÿ ïèñàòü
î ïðîéäåííûõ ðàññòîÿíèÿõ è ñìåíå ñêîðîñòåé. Ãîðàçäî ÷àùå ïðèõîäèòüñÿ ñòàëêèâàòüñÿ ñ
òàêèìè ïðåäìåòàìè êàê îáúåì ÂÂÏ åãî ðîñò, êîëè÷åñòâî íàñåëåíèÿ è ðîæäàåìîñòü, ïðè-
ðîñò êàïèòàëà, ïðîèçâîäèòåëüíîñòü òðóäà, òåìïû ðîñòà ýêîíîìèêè è ò. ï. Îäíàêî åñëè áû
ìû âûáðàëè, íàïðèìåð, îáúåì ÂÂÏ â êà÷åñòâå îñíîâíîé ïåðåìåííîé íàøåé ëåêöèè (â ýòîì
ñëó÷àå ¾ðàññòîÿíèå¿ ñîîòâåòñòâîâàëî áû ïðèðîñòó ÂÂÏ çà ãîä � òî åñòü ðàçíèöå ìåæ-
äó ÂÂÏ íûíåøíåãî è ïðîøîãî ãîäîâ, ¾ñêîðîñòü¿ � òåìïàì ðîñòà ÂÂÏ, à ¾óñêîðåíèå¿
� èçìåíåíèþ òåìïîâ ðîñòà), òî ìîãëè áû íå çàìåòèòü, ÷òî â òî÷íîñòè òà æå ñàìàÿ ëåê-
öèÿ ìîæåò áûòü ïðî÷èòàíà ñ òàêèì ïîêàçàòåëåì êàê âûïóñê ôèðìû â ïåðåñ÷åòå íà îäíîãî
ñîòðóäíèêà â êà÷åñòâå îäíîé ïåðåìåííîé. (Â ýòîì ñëó÷àå ¾ðàññòîÿíèþ¿ ñîîòâåòñòâîâàëà
áû ïðîèçâîäèòåëüíîñòü òðóäà, à ¾ñêîðîñòè¿ � òåìïû ðîñòà ïðîèçâîäèòåëüíîñòè òðóäà,
êîòîðûå òàê ëþáÿò ìàêðîýêîíîìèñòû.) Ãîâîðèòü î ðàññòîÿíèè, ñêîðîñòè è óñêîðåíèè �
ïîíÿòèÿõ, ëèøåííûõ ¾ýêîíîìè÷åñêîé íàãðóçêè¿, ïðîùå, è ìû áóäåì ïðèäåðæèâàòüñÿ ýòîé
òåðìèíîëîãèè.

1 Ñêîðîñòü è óñêîðåíèå

Ñðàâíèì äâèæåíèå äâóõ ìàøèí. Îíè âûåçæàþò îäíîâðåìåííî èç ïóíêòà À è åäóò ïî äîðîãå
ðàâíîìåðíî è ïðÿìîëèíåéíî: ïåðâàÿ ñî ñêîðîñòüþ 120 êì/÷, âòîðàÿ ñî ñêîðîñòüþ 90 êì/÷.
Ñêîëüêî êèëîìåòðîâ ïðîåçæàåò êàæäàÿ èç ìàøèí çà âðåìÿ t? Ìû çíàåì ñêîðîñòü, à çíà÷èò
è îòâåò íà ýòîò âîïðîñ. Ïåðâàÿ ìàøèíà ïðîåäåò S1 = 120t, âòîðàÿ ìàøèíà S2 = 90t.
Ïîñìîòðèì íà ãðàôèê çàâèñèìîñòè ïðîéäåííîãî ðàññòîÿíèÿ îò âðåìåíè.

Íà ãðàôèêå êðàñíàÿ ëèíèÿ îòâå÷àåò âòîðîé, áîëåå ìåäëåííîé ìàøèíå. Ìû âèäèì, ÷òî
åñëè ñìîòðåòü íà ãðàôèê çàâèñèìîñòè ïðîéäåííîãî ðàññòîÿíèÿ îò âðåìåíè â ïóòè, òî ðàâ-
íîìåðíîå ïðÿìîëèíåéíîå äâèæåíèå èçîáðàæàåòñÿ ïðÿìîé ëèíèåé, è ÷åì áîëüøå ñêîðîñòü,
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òåì áîëüøå óãîë ýòîé ïðÿìîé ñ îñüþ t. Êàê áû ìû èçîáðàçèëè íà ýòîì ãðàôèêå âñòðå÷-
íîå äâèæåíèå? Ïóñòü ïóíêò Â íàõîäèòñÿ íà ïóòè ñëåäîâàíèÿ ìàøèí íà ðàññòîÿíèè 300 êì
îò ïóíêòà À. Ïóñòü èç ïóíêòà Â îäíîâðåìåííî ñ ýòèìè äâóìÿ ìàøèíàìè âûåçæàåò òðå-
òüÿ ìàøèíà, íàâñòðå÷ó èì, ñî ñêîðîñòüþ 100 êì/÷. Íà ãðàôèêå ïî îñè S ìû îòêëàäûâàåì
ðàññòîÿíèå îò ïóíêòà A, çíà÷èò S3 = 300− 100t.

Ìû âèäèì, ÷òî â ñëó÷àå äâèæåíèÿ íàâñòðå÷ó ìîæíî ãîâîðèòü î äâèæåíèè ñ îòðèöàòåëü-
íîé ñêîðîñòüþ.

Ïîñìîòðèì íà âñþ ñèòóàöèþ ñ òî÷êè çðåíèÿ ðåàëüíîñòè. Óäàâàëîñü ëè êîìó-íèáóäü èç
âàñ ïðîåõàòü öåëûé ÷àñ ðîâíî ñ îäíîé è òîé æå ñêîðîñòüþ áåç ìàëåéøèõ îòêëîíåíèé? Âðÿä
ëè.

×òî æå çíà÷èò âûðàæåíèå: ìàøèíà åäåò ñî ñêîðîñòüþ 100 êì/÷? Ýòî çíà÷èò, ÷òî çà
ïîñëåäíèé ÷àñ ìàøèíà ïðîåõàëà 100 êì? Åñëè ìû áûñòðî çàòîðìîçèì, ïîêàçàíèÿ ñïèäî-
ìåòðà áûñòðî èçìåíÿòñÿ, õîòÿ ïðîéäåííîå çà ÷àñ ðàññòîÿíèå íå ñèëüíî ñîêðàòèòñÿ. Ìîæåò
áûòü, èíòåðåñíåå èçìåðèòü ðàññòîÿíèå, ïðîéäåííîå çà ïîñëåäíèå ïÿòü ìèíóò? Çà ïÿòü ìè-
íóò íåâîçìîæíî òàê ñèëüíî è ìíîãî ðàç ìåíÿòü õàðàêòåð äâèæåíèÿ, êàê çà ÷àñ. Åñëè æå
ìû ïîñìîòðèì íà ïðîéäåííîå çà ïîñëåäíþþ ìèíóòó ðàññòîÿíèå, òî îíî åùå ëó÷øå áóäåò õà-
ðàêòåðèçîâàòü òî, ÷òî ìû ïðèâûêëè â îáû÷íîì, áûòîâîì ñìûñëå ïîíèìàòü ïîä ñêîðîñòüþ:
êàê áûñòðî ìû ñåé÷àñ åäåì. Êîíå÷íî æå, ìû ìîæåì âñå îáñóæäåííûå âåëè÷èíû ïðèâîäèòü
ê îäíèì åäèíèöàì èçìåðåíèÿ � êèëîìåòðàì â ÷àñ, íî ýòî íå çíà÷èò, ÷òî ìû îáñóæäàåì
ïóòü, ïðîéäåííûé çà ÷àñ.

Ïóñòü ãðàôèê çàâèñèìîñòè ïðîéäåííîãî ðàññòîÿíèÿ îò âðåìåíè â ïóòè âûãëÿäèò òàê:

Êàê ïðîèñõîäèëî äâèæåíèå? Â òå÷åíèå ÷àñà ìû åõàëè â îäíîì íàïðàâëåíèè, ïîòîì ïî-
åõàëè îáðàòíî. Ìû ìîæåì ñ÷èòàòü, ÷òî â ïåðâûé ÷àñ ñêîðîñòü áûëà ïîëîæèòåëüíîé, âî
âòîðîé ÷àñ � îòðèöàòåëüíîé.

Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ ìû åõàëè ÷åðåç äâà ÷àñà ïîñëå âûåçäà èç äîìà? Åñëè ìû ïîñìîòðèì
ïðîéäåííûé çà ïîñëåäíèå äâà ÷àñà ïóòü, òî îí îêàæåòñÿ íóëåâûì: ìû âåðíóëèñü â òó òî÷êó,
ãäå è áûëè. Ìû åõàëè ñ íóëåâîé ñêîðîñòüþ? Åñëè ìû ïîñìîòðèì íà ïóòü, ïðîéäåííûé çà
ïîñëåäíèé ÷àñ, òî îí ñîñòàâèò (−60) êì, ýòî ñîîòâåòñòâóåò ñêîðîñòè −60km

1h = −60 êì/÷.

Çà ïîñëåäíèå ïîë÷àñà áûëî ïðîéäåíî (−45) êì, ýòî ñîîòâåòñòâóåò ñêîðîñòè −45km
0.5h = −90

êì/÷. Îêàçûâàåòñÿ, ÷åðåç äâà ÷àñà ïîñëå íà÷àëà ïóòè ìû åõàëè äîâîëüíî-òàêè áûñòðî, à
íå ñòîÿëè íà ìåñòå, êàê ìîãëî ïîêàçàòüñÿ â ïåðâûé ìîìåíò! Èòàê, ìû ñ÷èòàëè ñêîðîñòü,
ó÷èòûâàÿ âñå ìåíüøèå è ìåíüøèå ïðîìåæóòêè. Ïðîäîëæàÿ ýòîò ïðîöåññ, ìû ïîëó÷èì, ÷òî
÷åðåç äâà ÷àñà ïîñëå íà÷àëà ïóòè ìû åõàëè ñî ñêîðîñòüþ −120 êì/÷.

Ïðîöåäóðà, êîòîðóþ ìû èñïîëüçîâàëè äëÿ îïðåäåëåíèÿ ñêîðîñòè äâèæåíèÿ, ïðèìåíÿåò-
ñÿ äëÿ èçìåðåíèÿ ñêîðîñòè ðîñòà ëþáîé çàâèñèìîñòè (ôóíêöèè). Äëÿ ëþáîé ôóíêöèè ïî-
ñòðîåííàÿ â êàæäîé òî÷êå ïîäîáíûì ñïîñîáîì ñêîðîñòü íàçûâàåòñÿ ïðîèçâîäíîé ôóíêöèè

f(x), îáîçíà÷àåòñÿ f
′
(x). Ïîñìîòðèì íà ïðîöåäóðó åùå ðàç è ïîäðîáíåå. Èòàê: ìû ñìîò-

ðåëè, êàê èçìåíèëîñü ïðîéäåííîå ðàññòîÿíèå (â îáùåì ñëó÷àå � èçìåíèëàñü ôóíêöèÿ) çà
òàêîé-òî ïðîìåæóòîê âðåìåíè (ïðè òàêîì-òî èçìåíåíèè àðãóìåíòà ôóíêöèè), ïîòîì äåëè-
ëè èçìåíåíèå ôóíêöèè íà èçìåíåíèå âðåìåíè (àðãóìåíòà). Îãðóáëÿÿ ìîæíî ñêàçàòü: ÷åì
ìåíüøå âçÿòûé ïðîìåæóòîê, òåì òî÷íåå îòâåò.
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Íà êàðòèíêå âèäíî, ÷òî ìû âû÷èñëÿåì îòíîøåíèå îòðåçêîâ [AB ] è [BC ], ò. å. èùåì óã-
ëîâîé êîýôôèöèåíò ñåêóùåé. ×åì ìåíüøå ïðîìåæóòîê, òåì áëèæå ñåêóùàÿ ê êàñàòåëüíîé.
Èòàê (è ýòî èçâåñòíî âñåì èç øêîëüíîé ïðîãðàììû): ïðîèçâîäíàÿ � ýòî òàíãåíñ íàêëîíà
êàñàòåëüíîé, åå óãëîâîé êîýôôèöèåíò.

Ãëÿäÿ íà ãðàôèê ôóíêöèè ìîæíî ìíîãîå ïîíÿòü î åå ïðîèçâîäíîé: êîãäà ôóíêöèÿ óâå-
ëè÷èâàåòñÿ, ïðîèçâîäíàÿ íå ìîæåò áûòü ìåíüøå íóëÿ, êîãäà óìåíüøàåòñÿ, íå ìîæåò áûòü
áîëüøå. Åñëè âñïîìíèòü ïðèìåð ñî ñêîðîñòüþ, ýòî çíà÷èò, ÷òî åñëè ìû îòäàëÿåìñÿ îò íà÷à-
ëà ïóòè, òî åäåì îò äîìà ñ ïîëîæèòåòüíîé ñêîðîñòüþ, åñëè ïðèáëèæàåìñÿ, òî åäåì ê äîìó ñ
îòðèöàòåëüíîé ñêîðîñòüþ. Åñëè â ïóòè ïðîèçîøëà îñòàíîâêà (ñêîðîñòü ñòàëà ðàâíîé íóëþ),
òî ìû, âîçìîæíî, ðàçâîðà÷èâàåìñÿ â äðóãóþ ñòîðîíó. À åñëè ñêîðîñòü íå ñòàëà íóëåâîé, òî
è ðàçâîðîòà íå áûëî.

Íà ãðàôèêå ôóíêöèÿ (èçîáðàæåíà âûøå) ñíà÷àëà óáûâàåò, ò. å. åå ïðîèçâîäíàÿ (ñêî-
ðîñòü) îòðèöàòåëüíà (ãðàôèê ïðîèçâîäíîé èçîáðàæåí íèæå). Â òî÷êå A ôóíêöèÿ ïåðåñòàåò
óáûâàòü, ïîñëå ýòîé òî÷êè ôóíêöèÿ óæå âîçðàñòàåò, â ýòîé òî÷êå ïðîèçâîäíàÿ (ñêîðîñòü)
ôóíêöèè îáðàùàåòñÿ â íîëü (òî÷êà B íà íèæíåì ãðàôèêå). Ìåæäó òî÷êàìè A è C ôóíêöèÿ
âîçðàñòàåò, åå ïðîèçâîäíàÿ ïîëîæèòåëüíà. Ïîñëå òî÷êè C ôóíêöèÿ íà÷èíàåò óáûâàòü, â ñà-
ìîé òî÷êå C ðîñò ôóíêöèè ¾îñòàíàâëèâàåòñÿ¿ � ïðîèçâîäíàÿ îáðàùàåòñÿ â íîëü (òî÷êà D
íà íèæíåì ãðàôèêå).

Ïðîèçâîäíàÿ ôóíêöèè � õîðîøî èçó÷åííûé ìàòåìàòèêàìè èíñòðóìåíò èññëåäîâàíèÿ
çàâèñèìîñòåé. Äëÿ ìíîãèõ ôóíêöèé ïðîèçâîäíûå ÿâíî âû÷èñëÿþòñÿ, òàáëèöàìè ïðîèçâîä-
íûõ ïîëüçóþòñÿ øêîëüíèêè. Ïîñìîòðèì íà ãðàôèêè íåêîòîðûõ èç íèõ.

1. f(x) = 2x

Ýòîò ãðàôèê ïîõîæ íà ãðàôèê ðàâíîìåðíîãî ïðÿìîëèíåéíîãî äâèæåíèÿ, êîòîðûé ìû
ðèñîâàëè âûøå. Äåéñòâèòåëüíî, çäåñü ïðîèçâîäíàÿ (ñêîðîñòü) â êàæäîé òî÷êå ïîñòîÿííà,
f

′
(x) = 2. Äëÿ ëþáîé ëèíåéíîé ôóíêöèè f(x) = kx ïðîèçâîäíàÿ ñîñòàâèò f(x) = k.

2. f(x) = x2

Åñëè ó ïðîèçâîäíîé òàêîé ÿñíûé ôèçè÷åñêèé è ýêîíîìè÷åñêèé ñìûñë, òî, ìîæåò áûòü,
èìååò ñìûñë ðàññìîòðåòü è ïðîèçâîäíóþ îò ïðîèçâîäíîé: ñêîðîñòü èçìåíåíèÿ ñêîðîñòè?
Â ôèçèêå ñêîðîñòü èçìåíåíèÿ ñêîðîñòè íàçûâàåòñÿ óñêîðåíèåì. Ìàòåìàòèêè íàçûâàþò åå
âòîðîé ïðîèçâîäíîé îò ôóíêöèè. Äëÿ ýêíîìèñòîâ ýòî èçìåíåíèå òåìïîâ ðîñòà.
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Ïîñìîòðèì íà ãðàôèê ôóíêöèè y = x2. Ïîñòðîèì êàñàòåëüíóþ â òî÷êå x = 0,5. Ìû âè-
äèì, ÷òî ãðàôèê ôóíêöèè ëåæèò íàä êàñàòåëüíîé. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ôóíêöèÿ ðàñòåò áûñòðåå,
÷åì ñîîòâåòñâóþùàÿ ëèíåéíàÿ ôóíêöèÿ. Çíà÷èò, ñêîðîñòü ðîñòà ñàìîé ôóíêöèè ñòàíîâèòñÿ
áîëüøå, ò. å. ïðîèçâîäíàÿ óâåëè÷èâàåòñÿ. Äåéñòâèòåëüíî, åñëè ìû ïîñòðîèì êàñàòåëüíóþ â
áëèçêîé òî÷êå, òî óãîë íàêëîíà áóäåò áîëüøå. Èòàê, ïðîèçâîäíàÿ ôóíêöèè ðàñòåò, ò. å. èìå-
åò ïîëîæèòåëüíóþ ïðîèçâîäíóþ. Íà ÿçûêå ìàòåìàòèêîâ � âòîðàÿ ïðîèçâîäíàÿ ôóíêöèè
ïîëîæèòåëüíà. Òàêèå ôóíêèè íàçûâàþòñÿ âûïóêëûìè âíèç (äåéñòâèòåëüíî, îáëàñòü íàä
ãðàôèêîì ôóíêöèè èìååò âûïóêëîñòè âíèç). Åñëè áû y áûë ïðîéäåííûì â çàâèñèìîñòè îò
âðåìåíè x ïóòåì, òî ìû áû ìîãëè ñêàçàòü, ÷òî ïîñëå ïðîõîæäåíèÿ òî÷êè x = 0,5 åõàëè
áûñòðåå, ÷åì â ñàìîé òî÷êå x = 0, 5, ñêîðîñòü óâåëè÷èëàñü. Ñêîðîñòü óâåëè÷èâàåòñÿ, çíà÷èò,
óñêîðåíèå ïîëîæèòåëüíî.

Ðàññìîòðèì ãðàôèê ôóíêöèè x = log x (åå ãðàôèê è ãðàôèê ïðîèçâîäíîé íàðèñîâàí è
îáñóæäåí â ðàçäåëå ýëåìåíòàðíûå ôóíêöèè). Êàñàòåëüíàÿ ê ãðàôèêó, ïðîâåäåííàÿ â òî÷êå
x = 1, êàê è â ëþáîé äðóãîé òî÷êå, ëåæèò íàä ãðàôèêîì ôóíêöèè. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ôóíêöèÿ
ðàñòåò ìåäëåííåå, ÷åì ñîîòâåòñâóþùàÿ ëèíåéíàÿ ôóíêöèÿ. Çíà÷èò, ñêîðîñòü ðîñòà ñàìîé
ôóíêöèè ñòàíîâèòñÿ ìåíüøå, ò. å. ïðîèçâîäíàÿ óìåíüøàåòñÿ. Äåéñòâèòåëüíî, åñëè ìû ïî-
ñòðîèì êàñàòåëüíóþ â áëèçêîé òî÷êå, òî óãîë íàêëîíà áóäåò ìåíüøå. Èòàê, ïðîèçâîäíàÿ
ôóíêöèè óìåíüøàåòñÿ, ò. å. èìååò îòðèöàòåëüíóþ ïðîèçâîäíóþ. Íà ÿçûêå ìàòåìàòèêîâ �
âòîðàÿ ïðîèçâîäíàÿ ôóíêöèè îòðèöàòåëüíà. Òàêèå ôóíêöèè íàçûâàþòñÿ âûïóêëûìè ââåðõ
(äåéñòâèòåëüíî, îáëàñòü ïîä ãðàôèêîì ôóíêöèè èìååò âûïóêëîñòè ââåðõ). Åñëè áû y áûë
ïðîéäåííûì, â çàâèñèìîñòè îò âðåìåíè x, ïóòåì, òî ìû áû ìîãëè ñêàçàòü, ÷òî ïîñëå ïðîõîæ-
äåíèÿ òî÷êè x = 0,5 åõàëè ìåäëåííåå, ÷åì â ñàìîé òî÷êå x = 0,5, ñêîðîñòü óìåíüøèëàñü.
Ñêîðîñòü óìåíüøàåòñÿ, çíà÷èò, óñêîðåíèå îòðèöàòåëüíî.

Âûïóêëûå ââåðõ ôóíêöèè ÷àñòî âñòðå÷àþòñÿ â ýêîíîìè÷åñêèõ çàäà÷àõ. Îáû÷íî âûïóê-
ëîé ââåðõ ñ÷èòàþò ôóíêöèþ ïîëåçíîñòè. Ýêîíîìèñòû ñ÷èòàþò, ÷òî ëþáîå áëàãî ïðèíîñèò
÷åëîâåêó óäîâîëüñòâèå, èçìåðèìîå â íåêîòîðûõ åäèíèöàõ. Ôóíêöèÿ ïîëåçíîñòè � ýòî çàâè-
ñèìîñòü êîëè÷åñòâî óäîâîëüñòâèÿ, äîñòàâëÿåìîãî ÷åëîâåêó íåêîòîðûì òîâàðîì, ïðîöåññîì,
îáúåêòîì â çàâèñèìîñòè îò åãî êîëè÷åñòâà. Ðàññìîòðèì óäîâîëüñòâèå, äîñòàâëÿåìîå íåêî-
òîðîìó ÷åëîâåêó äåíüãàìè. Åñëè ó ÷åëîâåêà áûëî âñåãî 100 ðóáëåé, è åìó âäðóã äîñòàëîñü
åùå 50 ðóáëåé, ñèëüíî ëè ýòî èçìåíèò åãî ôèíàíñîâîå ïîëîæåíèå? Ñèëüíî. Ìîæíî ñ÷èòàòü,
÷òî äîáàâî÷íûå 50 ðóáëåé äîñòàâèëè åìó îùóòèìîå óäîâîëüñòâèå. Åñëè æå ó ÷åëîâåêà áûë
ìèëëèîí ðóáëåé, òî äîïîëíèòåëüíûå 50 íå ñèëüíî ñêàçàëèñü íà åãî ìàòåðèàëüíîì ïîëîæå-
íèè, óäîâîëüñòâèå îò ýòèõ äåíåã áóäåò íåçàìåòíûì. Ýòî çíà÷èò, ÷òî ñäâèã âïðàâî ïî îñè x

áëèçêî ê íóëþ äàåò áîëüøîå óâåëè÷åíèå ôóíêöèè, à äàëåêî îò íóëÿ � ìàëåíüêîå.
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